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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass sie für die Verkehrsministerkonferenz am 4. Oktober 2012  eine
Initiative einbringen möchte, um den Grenzwert für CO2-Emissionen neuer Per-
sonenkraftwagen von bisher 95 g/km auf 80 g/km abzusenken?

2. Aus welchen Gründen hat sie gegebenenfalls den Ausschuss für Verkehr und
Infrastruktur des Landtags bei der Beratung der Mitteilung des Ministeriums
für Verkehr und Infrastruktur vom 13. August 2012 – Unterrichtung des Land-
tags in EU-Angelegenheiten, „Verringerung der CO2-Emissionen neuer Perso-
nenkraftwagen“, Drucksache 15/2040 – sowie der Mitteilung des Ministeriums
für Verkehr und Infrastruktur vom 13. August 2012 – Unterrichtung des Land-
tags in EU-Angelegenheiten, „Verringerung der CO2-Emissionen neuer leichter
Nutzfahrzeuge“, Drucksache 15/2234 – am 19. September 2012 hierüber nicht
informiert?

3. Handelt es sich bei der unter Frage 1 genannten Initiative um eine abgestimmte
Position der gesamten Landesregierung?

4. Von welchen Zusatzbelastungen für die in Baden-Württemberg ansässigen
weltweit erfolgreichen Premiumhersteller von Automobilen geht sie aus?

5. Welche Auswirkungen auf das Steueraufkommen sowie die Arbeitsplätze in der
Automobilindustrie und deren Zulieferer stehen hieraus zu befürchten?

27. 09. 2012

Haußmann FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Jochen Haußmann FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Geplante Initiative der Landesregierung zur weiteren 

Absenkung des Grenzwerts für CO2-Emissionen 

neuer Personenkraftwagen
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B e g r ü n d u n g

Der Schutz des Klimas vor unverhältnismäßigen Belastungen ist ein wichtiges
Ziel. Ebenso muss jedoch ein Augenmerk auf das technisch Mögliche sowie wirt-
schaftlich zumutbare Zusatzbelastungen der Hersteller und somit letztlich der
Bürgerinnen und Bürger gerichtet werden. Bereits der Grenzwert von 95 g/km
stellt für die in Baden-Württemberg ansässigen und weltweit erfolgreichen Auto-
mobilhersteller eine große Herausforderung dar. Ohne eine umfangreiche und hin-
reichende Forschungsförderung und angemessene Grenzwertentwicklung setzt
Baden-Württemberg eine wichtige Quelle seines Wohlstands aufs Spiel. Die Klei-
ne Anfrage soll darlegen, ob es tatsächlich zutrifft, dass Baden-Württemberg eine
weitere Verschärfung des bisherigen EU-Grenzwerts anstrebt. Insbesondere ist
von Bedeutung, ob in dieser wichtigen Frage der Ausschuss für Verkehr und In-
frastruktur des Landtags Baden-Württemberg seitens der Landesregierung nicht
umfassend genug informiert wurde.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 24. Oktober 2012 Nr. 5-882/1783 beantwortet das Ministerium
für Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium für Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Trifft es zu, dass sie für die Verkehrsministerkonferenz am 4. Oktober 2012 eine
Initiative einbringen möchte, um den Grenzwert für CO2-Emissionen neuer
Personenkraftwagen von bisher 95 g/km auf 80 g/km abzusenken?

Nein. 

2. Aus welchen Gründen hat sie gegebenenfalls den Ausschuss für Verkehr und
Infrastruktur des Landtags bei der Beratung der Mitteilung des Ministeriums
für Verkehr und Infrastruktur vom 13. August 2012 – Unterrichtung des Land-
tags in EU-Angelegenheiten, „Verringerung der CO2-Emissionen neuer Perso-
nenkraftwagen“, Drucksache 15/2040 – sowie der Mitteilung des Ministeriums
für Verkehr und Infrastruktur vom 13. August 2012 – Unterrichtung des Land-
tags in EU-Angelegenheiten, „Verringerung der CO2-Emissionen neuer leich-
ter Nutzfahrzeuge“, Drucksache 15/2234 – am 19. September 2012 hierüber
nicht informiert?

Da kein Antrag auf der VMK gestellt wurde, konnte über diesen nicht informiert
werden.

3. Handelt es sich bei der unter Frage 1 genannten Initiative um eine abgestimm-
te Position der gesamten Landesregierung?

Da auf der VMK kein Antrag gestellt wurde, erfolgte diesbezüglich auch keine
Abstimmung. 

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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4. Von welchen Zusatzbelastungen für die in Baden-Württemberg ansässigen
weltweit erfolgreichen Premiumhersteller von Automobilen geht sie aus?

5. Welche Auswirkungen auf das Steueraufkommen sowie die Arbeitsplätze in der
Automobilindustrie und deren Zulieferer stehen hieraus zu befürchten?

Fragen 4 und 5 werden gemeinsam wie folgt beantwortet: 

Da kein Antrag auf der VMK gestellt wurde, erübrigt sich die Beantwortung die-
ser Fragen. 

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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